Горбанева Е.Л., 
учитель русского языка и литературы
МОУ Маркинская СОШ
Урок - портрет
М.Шолохов:
          родом из детства
Цель: познакомить учащихся с детскими годами М.А.Шолохова. 
Воспитывать гордость, любовь, интерес к родной земле и землякам.

Научить видеть необычное в обычном, удивительное в неприметном.
 Оборудование: портрет М. Шолохова; стенд, посвященный творчеству М.Шолохова; произведения писателя. 

                                           Ход урока.
1. Организационный момент.
2. Вступительное слово  учителя:       
                                       Милая, светлая Родина! Вся наша

                                       Безграничная сыновья любовь – тебе,

                                       Все наши помыслы – с тобой!

                                                              М. Шолохов.

    Это слова знаменитого донского писателя.   Имя  Михаила  Александровича  Шолохова знают не только в нашей стране, но и за её пределами. Сегодня мы познакомимся с его детскими годами.  
   3.  Основная  часть  урока:

                                                                                                                                                                                                                1.Ученик:    Донская степь…Она осталась в своем первозданном виде лишь в балках, буераках, на каменистых буграх и увалах. Молчаливые свидетели минувших веков – сторожевые и могильные курганы, едва приметные среди бескрайних полей. Их немало, курганов, сохранилось до нынешних дней на древнем, торговом пути по правобережью Дона.
       2.Ученик:    Если взойти на один из таких курганов, перед глазами далеко открывается неоглядная ширь Обдонья. Пойменные леса. Меловые, иссеченные промоинами бугры с редкими деревцами диких яблонь и груш, кустами боярышника. Мертвые плешины песков. И могучий извив реки, синим лезвием рассекающий аквамариновую зелень, поймы.

         В вышине, в ослепительной солнечной сини, пластает круги коршун, зорко вглядываясь и примечая самые малые движения в своей степной вотчине.

       3.Ученик:    Шолоховская степь…

         Одухотворенная гением художника, древняя казачья земля открыла миру кладези невиданной красоты. Словно столетиями томилась здесь 
сокрытая от человеческого глаза поэзия. И впервые со времен «Слово о полку Игореве» страстным голосом нового певца разбужена степь. Она задышала широко и вольно, с исполинским размахам, изумляя величием красок.
         4.Ученик:   Хороша ты, степь донская!

                             Лучше края не найти!

                             Про тебя молва людская

                             Постаралась разнести,

                             Расчудесные сказанья,

                             Вольнодумных удальцов,

                             Достоверные преданья

                             Мудрых дедов и отцов.

                             По всему по белу свету

                             С незапамятных времен

                             И для нас милее нету

                             Этих баек.

       5.Ученик:  Михаил Александрович Шолохов… Все знают его как лауреата Нобелевской премии, почетных званий, многим известен как общественный деятель, орденоносец, человек во многих отношениях примечательный… А между тем вся его жизнь прошла не в столице, не в городе, а в небольшой станице Вешенской, на берегу Тихого Дона, в этом доме рождены едва ли не все его произведения, вошедшие в золотой фонд мировой литературы!
     6.Ученик:      Здравствуй, знаменитая станица!

                             И зеленочубый Верхний Дон!

                             Я приехал низко поклониться,

                             Посмотреть на шолоховский дом.
                             Поспешаю к берегу крутому

                             И на двор заветный засмотрюсь –

                             Чудится мне – я пришел до дому,

                             В каждом звуке

                             Ласковая Русь.

                             На ее железистых ладонях

                             Солнце кочегарит круглый год,
                             В горнице светающего Дона

                             Всенародный Шолохов живет.

 7.Ученик:  М.Шолохов родился 24 мая 1905 года в хуторе Кружилине станице Вешенской Донского округа. В самом центре хутора, на церковной площади, стоял небольшой, крытый чаканом дом, где родился и провел первые годы детства будущий писатель. Миша рос не один. В доме с Шолоховыми жила многодетная семья родной сестры Александра Михайловича – Ольги Михайловны Сергиной. После смерти ее мужа Александр Михайлович перевез всю семью из Обливской в Кружилин, в свой дом, и взял все заботы на себя. Миша крепко сдружился с двоюродными братьями, Сашей и Володей.

         К крестьянскому труду казаки приучали детей смальству. С пяти – шестилетнего возраста ребята всегда были при деле. Их брали на пахоту, на сев, на луговые покосы. Ребята пасли, гоняли на водопой коней, 
сажали и копали картошку, убирали бахчи, веяли решетами семенное зерно. К десяти – двенадцати годам любой подросток хорошо разбирался во всех тонкостях крестьянского быта.

       8.Ученик:  А житейского опыта набирались у стариков. Это велось испокон веков: возле стариков всегда дети. Бывальщины и небылицы, родословная хуторян, военные истории, случаи на рыбалке и охоте – все, чем богата степная хуторская жизнь, передавалось, рассказывалось стариками и не просто рассказывалось, а всегда между делом: сидит дед, чинит хомуты, седла, а вокруг детвора очищает кукурузные початки или перебирает картошку. Лясы точить без дела дед не станет.

         Работа повседневный труд диктовался необходимостью в каждой семье. Над неумелыми и ленивыми смеялись, их презирали.
    Ученица: Миша Шолохов, братья Сергины, как и все их хуторские сверстники, были помощниками в хозяйстве родителей. Александр Михайлович брал детей с собой в степь  на полевые работы, вместе ездили на мельницу молоть муку, на ярмарки. Ребята рано научились запрягать лошадь, ухаживать за скотом, носить сено и рубить дрова.

        9.Ученик: Один из первых литературных учителей и наставников Михаила Шолохова А.С.Серафимович писал: « С самого рождения Миша дышал чудесным степным воздухом над бескрайним степным простором, и жаркое солнце палило его, суховеи несли громады                    пыльных облаков и спекали ему губы. И Тихий Дон, по которому чернели каюки казаков – рыболовов, неизгладимо отражался в его сердце. И покосы в займище, и тяжелые степные работы пахоты, сева. Уборки пшеницы – все это клало черты за чертой на облик мальчика.
        10.Ученик:  Вместе с казачатами Миша пропадал все дни на Дону, во все глаза смотрел на казачьи свадьбы, веселые, удалые, с песнями, плясками. Прислушивался, когда мать напевала украинские песни – долгие, тягучие, печальные. Он чутко схватывал напевы и слова и радовался, как находке, волшебству новой песни. Миша любил ходить с матерью собирать терн. Анастасия Даниловна одевала Мишу в сатиновую рубашку –косоворотку, приглаживала упрямые завитушки светлых льняных волос на лбу и, взяв за ручонку, вела его на хутор, к отножинам яров, с густыми зарослями дубняка, черноклена, терна, дикой вишни, боярышника. Набегавшись вволю, Миша засыпал на коленях у матери. А она, подстелив кофту, укладывала его поудобнее в тени и с нежностью и тревогой всматривалась в чистое, безмятежное лицо спящего сына. Что ждет его впереди? Какая судьба уготована? Кем он будет? Офицером? Или постепенно обрастет хозяйством, будет, как и все хуторяне, пахать землю? Как заглянешь жизни наперед?

        1.Ученик: Многое теснилось и болело в материнском сердце, не давало покоя. Но вместе с тем она чувствовала, знала: нет таких мук и лишений, которые она бы не пережила, не вытерпела бы, чтобы оградить, уберечь своего единственного от житейский невзгод. И небывалую решимость, гордость обретала ее изболевшаяся душа в эти минуты. «Это настоящая русская женщина, крепкая, стойкая, большой нравственной силы», - вспоминал позднее Шолохов.

         2.Ученик:  Характерную черту маленького Миши отметила его двоюродная сестра Мария Ивановна Бондаренко: «Я жила в хуторе Кружилине, когда он родился. Рос, как и все детишки. Обыкновенный мальчуган был, да и все. Шустрый, как и все мальчишки. Но очень самолюбивый. Боже сохрани, чтоб кто-нибудь из чужих его приласкал, - отойдет, нахмурится. Сладостями его не приманишь – не подкупный!

         Но с товарищами был искренен, честен, неистощимо изобретателен на выдумки, бесхитростно и горячо радовался маленьким ребячьим радостям».

         В Кружилине Шолоховы жили недолго, около пяти лет. В маленьком хуторе Александру Михайловичу не было подходящего дела, одолели безденежье, дремучая хуторская глушь.

        3.Ученик:   В 1909 году появилась возможность переехать в соседний хутор Каргин. Шолоховы поселились в маленькой хатенке – шесть шагов в длину, четыре в ширину. Крохотные оконца, саманные стены, камышовая крыша, камень у порога, деревянный приступок. Небольшой затравевший дворик с сараем. Именно в этом домике Шолоховы жили чуть больше года. А потом переселились в более просторный, деревянный дом на казачий манер, под железной крышей.
         Учить в семье грамоте Мишу стали рано. Родители мечтали дать сыну все, чего сами не могли получить в жизни. До самой смерти Александр Михайлович старался приохотить сына к книгам, к наукам. Перед самой кончиной он тяжело переживал, что учебу в гимназии прервала война, что его Миньке скоро уже двадцать лет, а он не имеет даже среднего образования.

         Александр Михайлович, несмотря на ограниченные средства, хотел дать сыну настоящее образование.

        4.Ученик: В 1911 году Шолоховы пригласили каргинского учителя Тимофея Тимофеевича Мрыхина учить шестилетнего Мишу грамоте на 
дому. Счастливым оказался этот выбор. Мрыхин был тонким и наблюдательным человеком, с хитрицой и юмором, с редким обаянием 
простоты, сердечности. Он был интеллигентом в полном смысле слова, мнение его ценили старики, насчет «политики» казаки обращались к Мрыхину, составить письмо служивому – просили учителя. В Каргинской он оставил о себе добрую память.
      Миша приглянулся Тимофею Тимофеевичу с первых дней. Вот как он вспоминал о работе в доме Шолоховых:

-  У меня осталось яркое впечатление о той поре, когда Михаил Александрович был еще мальчиком. Я с ним занимался шесть-семь месяцев на дому. За это время он одолел первый класс. Мальчик был живой, быстро схватывал, хорошо усваивал. Единственно, что ему трудно давалось, - это письмо, так как слабые детские пальцы с трудом справлялись с написанием цифр и букв. Был он тогда хрупкий, слабенький. Страстно увлекался рыбной ловлей. Помню, как он проходил мимо моей квартиры, худенький, в руках удочка с наживкой. Отец в нем души не чаял, увлечение сына беспокоило его: отучить Мишу от удочки? Целый день пропадает, не сыщешь его.

        5.Ученик:  В 1912 году Миша поступил во второй класс начальной школы, министерской, как ее именовали, в отличие от церковноприходской.

         По рассказам старожилов можно ясно представить маленького Шолохова той поры. В черной сатиновой косоворотке, перехваченной ремешком. Коротко стриженный, с большими оттопыренными ушами, с завитушками на большом выпуклом лбу, худой, отчаянно проворный, он выражал жадное любопытство ко всему. Репьем приставал к отцу, если кто из незнакомых появлялся в доме: кто он, откуда, что делает, давно ли его отец знает? А если гость с отцом засидятся допоздна у самовара, начнут спорить – Мишу решительно ничем нельзя было выманить на улицу: сядет молча в угол, затаится, только глазенки остро и выжидательно поблескивают.
        6.Ученик:  Но особое наслаждение, трепет, как от счастливой редкой находки, мальчик испытывал рядом со стариками, древними дедами, выползавшими из своих куреней в солнечный весенний день на майдан. В суконных чекменях с начищенными медалями и крестами, с суковатыми палками в жилистых руках, они, степенно отстояв утреннюю службу в переполненной темной церкви, шли домой, разговлялись, пропустив по рюмочке – другой, и собирались посидеть, погреть кости на солнышке. Тут и начинались бесконечные рассказы про «турку», генералов, про казачью славу. Миша подойдет тихо, сядет в сторонке и смотрит во все глаза на сивобородых, слушает. Кто – нибудь из дедов заметит мальчика, глянет нарочито сурово, поднимет костыль:

- Ну – кося поближе…

         Мальчик с опаской в глазах поднимается и… смело станет перед дедом. Бороды повернутся к нему, глаза смотрят ласково.

- Кто таков? – по – генеральски спросит старик.

- Шолохов!

- Ляксандры Михалыча, стало быть… Ну – ну, посиди, послухай…

        7.Ученик: Миша Шолохов много читает. У Александра Михайловича в библиотеке были почти все книги Толстого, отец хорошо знал и любил его эту любовь передал сыну. От него Миша Шолохов впервые и услышал о Льве Толстом, о смерти писателя в ноябрьские дни 1910 года. Хуторская интеллигенция на разные лады говорила о великом безбожнике» и «великом писателе земли Русской». Отец рассказывал о яснополянском мудреце с теми легендами и выдумками, которые ходили в то время о его жизни. Показывал книги с портретами старика – с мохнатыми бровями лешего, с мудрыми, пронзительными глазами. Крепко врезался в память мальчику этот образ.

        8.Ученик:  В числе первых прочитанных юным Шолоховым книг были произведения Толстого. Однако библиотека отца скоро оказалась недостаточной для Михаила. Настоящее книжное богатство имел каргинский священник отец Виссарион, человек начитанный и понимающий в книге толк. Миша Шолохов получил доступ к его библиотеке, один из немногих во всем хуторе, так как поп был прижилист и скуп. У отца Виссариона имелись сочинения Канта, даже книги Карла Маркса. Шолохов вспоминал: «Никто больше отца Виссариона не читал в Каргине. По тем временам образованный был человек, и мне не раз приходилось пользоваться его книгами».

        9.Ученик:   Определяются и литературные пристрастия мальчика. По признанию Шолохова, он в Каргине несколько раз перечитал «Вечера на хуторе близ Диканьки» Гоголя. Несомненно, яркий народный язык Гоголя, 
прелесть его юмора, поэтические картинки малороссийского хутора, чудные описания рождественской ночи глубоко врезались в его память. Тогда же он прочитал «Тараса Бульбу».

         Александр Михайлович, видя пристрастие Миши к учебе, к книгам, задумался о более серьезном образовании сына. В 1914 году он везет его в Москву, определяет в подготовительный класс мужской гимназии.

        10 Ученик:   Гимназия эта, открытая в 1901 году, давала приличное по тем временам образование. Обучение было рассчитано на восемь лет,  считая приготовленного класса. Здесь основательно изучали гуманитарные науки, современные и древние языки. Плата за обучение была хотя  и меньше, чем в частных гимназиях, но все же составляла немалую сумму – сто рублей в год. (Полное снаряжение казака вместе с конем на действительную службу обходилось в сто двадцать рублей). Да почти столько же требовалось платить за квартиру и содержание мальчика. Видно, не по средствам было учить Мишу в Москве, как ни хотелось родителям дать сыну настоящее образование. Ровно через год Александр Михайлович определил Мишу в гимназию города Богучара Воронежской губернии: и плата дешевле, и к Вешенской поближе. 
      Небольшой городок на речке Богучарке, близ Дона. Пыльные улицы, торговые ряды, гам и сутолока у лавок. Скупщики зерна, цыгане, у трактиров ругань, споры, толпы праздничного народа у соборов, гимназисты, шныряющие возле разноцветных шатров заезжего цирка.

         1.Ученик: О Богучаре у Шолохова остались самые теплые и благодарные воспоминания. При встречах со школьниками Михаил Александрович часто рассказывал о гимназии, о своей учительнице Ольге Павловне Страховой, о семье законоучителя Тишанского, в которой он жил четыре года. Богучарцы приезжали в гости к писателю в 1979 году. Ему присвоили звание почетного гражданина Богучара.

        2. Ученик:  В Богучарской мужской гимназии учили русскому языку и литературе, из древних языков – греческому, латинскому, из европейских – французскому и немецкому. Кроме того, учили математике, физике, истории, географии, природоведению, рисованию, пению, гимнастике, закону божьему, по тому времени обязательному для всех учебных заведений.

         Воспитанников учебного заведения всегда можно было отличить по форме. Они носили шинели с голубыми петлицами, гимнастерки и брюки навыпуск. На бляхах поясов и на кокардах фуражек – три буквы «БМГ» (Богучарская мужская гимназия).

        3.Ученик:  Гимназия отличалась строгими порядками. Парадным входом пользовались только директор, попечитель, инспектор и преподаватели. 
Воспитанники знали лишь черный вход, со двора. Не менее строгим был и внутренний режим. Миша тосковал по родным метам. В мыслях он был в Каргине. Ему вспоминался Чир, рыбалка. Песчаный курган с тремя яблоньками на склоне. Мать. Спаленка, где при керосиновой лампе он читал Гоголя.

       4.Ученик:  Редко получал письма из Каргина. Отец скупо писал  о хуторских новостях, наказывал прилежнее учиться, велел кланяться 
Тишанским. Однажды получил письмо с незнакомым крупным почерком, с ошибками, которые сразу бросались в газа. Почитал – и сердце екнуло, писала мать, Анастасия Даниловна! Велика же была тоска материнского сердца по-своему Минюшке, что в сорок с лишнем лет Анастасия Даниловна выучилась грамоте, чтобы, не прибегая ни к чьей помощи, писать самой в Богучар и читать письма от сына.
       5. Ученик: Свободное время в Богучаре Миша проводил в библиотеке. Изредка ходил пешком к Дону. Сядет на берег и сидит, задумавшись, глядя на неровную, неспокойную донскую воду, сплетающиеся течения, буруны, пенистую волну, перекипающую на мелководье. Живая, золотом отливающая на солнце громада воды, стесненная берегами, медленно и беспрерывно уходила вниз, к Вешенской, на родину… В эти минуты Мише хотелось по-своему оживить и берега, и Дон, и Богучар, вообразить себя в другой жизни – вольной казачьей, на разбойных стругах, в далеких походах к морю Азовскому.

        6. Ученик:    Воображение захватывало, Миша создавал свой мир, мечты уносили далеко, он уже не замечал, где явь, где вымысел, наслаждался только этим удивительным чувством воображения. Однажды он записал в тетрадку, то, что вообразил, сидя на берегу Дона. Тетрадка попала к Тишанскому, он перечитал и ахнул: перед ним был рассказ из жизни Петра I. При всей наивности, неумелости это было довольно занимательное сочинение, трудно было поверить, что автор его - десятилетний мальчик.

-  Удивительный мальчик!

       7.Ученик:  При всей скудности фактов и свидетельств о жизни Миши Шолохова в Богучаре мы имеем все же представление об интересах и пристрастиях мальчика. За четыре года, он хорошо узнал быт провинциального городка. Много читал. Слушал музыку в доме Тишанских. Из бесед Тишанского с директором гимназии Новочадовым (он часто приходил в гости к Тишанским) Миша узнавал литературные новости, здесь 
говорили о Бунине, Горьком, Куприне, Короленко. У Тишанских Миша впервые прочитал военные рассказы Толстого, они произвели на мальчика большое впечатление. Здесь Миша продолжал сочинять исторические «рассказы». Его сочинения в классе хвалила учительница Ольга Павловна Страхова, читала их ребятам.

       8.Ученик:   Окончить гимназию в Богучаре не пришлось. В 1918 году кайзеровские войска подступили к городу, и Миша уехал к родителям в хутор Плешаков, где отец в то время работал управляющим паровой 
мельницы. В этом же году осенью Миша продолжает учебу в Вешенской гимназии, в 1919 году заканчивает четвертый класс, но события, которые развернулись вскоре на Дону, надолго отвлекли подростка от учебы. Под ружье было поставлено почти все взрослое население области.

 4.  Заключительное  слово учителя:
       О Шолохове написано так много, что прибавить к этому что-либо еще представляется трудным. И вместе с тем сказано так мало, что занавес, скрывающий от нас его подлинное величие, кажется, порою только приоткрытым.

         Шолохова не стало, но его книги продолжают жить, утверждать исторический опыт нашего народа, его великие подвиги. «Я хотел бы, чтобы мои книги помогали людям стать лучше, стать чище душой, пробуждать любовь к человеку, стремление активно бороться за идеалы гуманизма и прогресса человечества. Если мне удалось в какой – то мере, я счастлив»,-  писал М.А.Шолохове.
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